

Gemeinde Michaelerberg-Pruggern, A-8965 Michaelerberg-Pruggern 96

Bezirk Liezen, Land Steiermark, Tel.: +43 3685/22204/Fax: 22204-4

Verhandlungsschrift

Der Sitzung des Gemeinderates am:	11.06.2015
-----------------------------------	------------

Beginn:	19.00	Uhr	Ende	23.59	Uhr
---------	-------	-----	------	-------	-----

Anwesend waren:

BGM Huber Johann VBGM Hödl Werner Kassier Trinker Albert

Gemeinderäte u.a.

Bacher Martin Brandstätter Johann Fuchs Alfred Fuchs Josef
Mayer Josef
Prüggler Andreas Stangl Dieter Köll Waltraud
Stocker Rene Steinecker Mag. Bernd (bisTOP9)

Anwesend waren außerdem:

Entschuldigt abwesend waren: Hohenbichler Peter, Krakl Peter

Vorsitzender: BGM Huber Johann

Die Sitzung war öffentlich

Die Sitzung war beschlussfähig

Die Einladung erfolgte am:	02.06.2015
Die Verhandlungsschrift wurde den Gemeinderäten zugesandt am:	
Diese Verhandlungsschrift wurde bei der Gemeinderatssitzung am:	

genehmigt.

Der Vorsitzende:

Die Schriftführer:

BGM Huber Johann

Werner Hödl

Albert Trinker

Tagesordnung:

- 1.) **Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit**
- 2.) **Genehmigung des Sitzungsprotokolls Nr.1 der Gemeinderatssitzung vom 19.05.2015.**
- 3.) **Fragestunde gem. § 54 der Steiermärkischen Gemeindeordnung**
- 4.) **Budgetvoranschlag der Gemeinde Michaelerberg-Pruggern für 2015.**

- 5.) **Mittelfristige Finanzplanung der Gemeinde Michaelerberg-Pruggern für 2016 bis 2019**
- 6.) **Anschaffung von neuen Ortstafeln laut vorliegenden Angeboten**
- 7.) **Abtretung einer Teilfläche des öffentlichen Gutes GST-Nr. 1551 im Ausmaß von ca. 29 m² laut Teilungsvorschlag von Zivilgeometer DI Peter Badura**
- 8.) **Förderangelegenheiten**
- 9.) **Konstituierung der Ausschüsse**
- 10.) **Bericht des Bürgermeisters**
- 11.) **Allfälliges**

Nicht öffentlicher Teil:

- 1.) **Personalangelegenheiten**

Verlauf der Sitzung

- 1.) **Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit**
Der Bürgermeister begrüßt die anwesenden Gemeinderäte und entschuldigt Herrn Peter Hohenbichler und Peter Krakl. Er stellt die Beschlussfähigkeit fest.
- 2.) **Genehmigung des Sitzungsprotokolls Nr.1 der Gemeinderatssitzung vom 19.05.2015**
Das Sitzungsprotokoll wird einstimmig beschlossen.
- 3.) **Fragestunde gem. § 54 der Steiermärkischen Gemeindeordnung**
Andreas Prüggl: Er bittet um eine einheitliche Lösung für die Einladungen zu den Gemeinderatssitzungen. Er hätte gerne eine Vorlaufzeit von 14 Tagen, da es sonst bei der ÖBB zu Problemen bei der Dienstplanerstellung kommt. Vielleicht kann man einen Sitzungsplan im Voraus erstellen. Hannes Huber: Was ist bei dringlichen Angelegenheiten? Eine Flexibilität ist einfach besser. Es wird bei der Vorstandssitzung als erste der Termin für die nächste Sitzung vereinbart und dann werden die GR-Mitglieder per SMS verständigt. So kann man eventuell noch Terminänderungen vornehmen.
- 4.) **Budgetvoranschlag der Gemeinde Michaelerberg-Pruggern für 2015**
Es wird der Voranschlag 2015, OH und AOH erläutert:

Summen 2015 in €	OH	AOH
Einnahmen	2.120.100	1.682.200
Ausgaben	2.120.100	1.682.200

Die AOH-Projekte für 2015 sind: Sanierung Pruggererbergstraße Teil 3, Rest Ortsdurchfahrt, der Hochbehälter beim Strausser, Flächenwidmungsplanänderungen, Rest Radweg und Überführung, Rest Ausbau Wenzelhalle, Sperre Tunzendorf sanieren, Rest Kanal BA 46 und Klärschlamm Entsorgung, Kostenbeitrag Sanierung NMS Gröbming und Grundverkauf „Neuhäusler“ (Hüttendorf).

Dieter Stangl spricht noch einmal die Mitarbeiterförderung an, welche im Budget veranschlagt ist. Herr Albert Trinker gratuliert ihm zu seinem gut geführten Unternehmen.

Der Voranschlag wird einstimmig beschlossen.

5.) **Mittelfristige Finanzplanung der Gemeinde Michaelerberg-Pruggern für 2016 bis 2019**

Es werden die geplanten Projekte, Flächenwidmungsplan 4.0, die Sanierung des Mehrzweckhauses und die Sanierung der NMS Gröbming für die folgenden Jahre, die sich auf die Finanzplanung auswirken und zahlenmäßig in den mittelfristigen Finanzplan eingearbeitet wurden, erklärt. Für das Jahr **2016**: FWP 4.0 (35.000,00 €), der erste Teil der Sanierung des Mehrzweckhauses € 25.000,00 und der Beitrag für die NMS-Sanierung in der Höhe von € 32.000,00. Für **2017** der 2. Teil des FWP 4.0 (€ 35.000,00), sowie der 2. Teil der Sanierung des Mehrzweckhauses € 25.000,00 und die NMS-Sanierung in der Höhe von € 32.000,00. Für das Jahr **2018** wird der Beitrag für die NMS-Sanierung in der Höhe von € 32.000,00 veranschlagt. Für das Jahr **2019** ist noch einmal eine Summe für die Sanierung der NMS mit € 32.000,00 veranschlagt.

Im Herbst müssen ja wieder die Projekte für die nächsten Jahre besprochen werden, wie z.B. Turnsaal-Erweiterung.

Der Finanzplan wird einstimmig beschlossen.

6.) **Anschaffung von neuen Ortstafeln laut vorliegenden Angeboten**

Es sollen 17 Ortstafeln erneuert werden, 4 in Tunzendorf, 6 in Moosheim und 7 in Pruggern. 3 Anbote liegen vor: Alpenländische Schilderfabrik Einzelpreis netto € 101,50, Firma Forster netto € 97,50 und Firma ITEK netto € 95,00. Es wird noch einmal der Zustand der Stehen und Montagetaschen kontrolliert. Weiters soll noch ein Layout für die Schriftart und Größe erstellt werden.

Die Anschaffung der Ortstafeln bei der Firma ITEK laut Anbot wird einstimmig beschlossen.

7.) **Abtretung einer Teilfläche des öffentlichen Gutes GST-Nr. 1551 im Ausmaß von ca. 29 m² laut Teilungsvorschlag von Zivilgeometer DI Peter Badura**

Es liegt ein Ansuchen von Herrn Josef Klein vor, einen Teilbereich des alten Zufahrtsweges zur Landesstraße (jetzt durch einen Gehsteig getrennt) käuflich erwerben zu wollen. Die Teilfläche beträgt ca. 29 m². Der Bereich ist als Verkehrsfläche gewidmet, d.h. das ein 1/3 vom Baulandpreis ca. € 22,00 verrechnet werden. Es wird diskutiert, was mit der Zufahrtsmöglichkeit vom Herrn Klaus Huhnen passiert.

Folgende Vorgangsweise wird beschlossen: Herr Rene Stocker wird Herrn Klaus Huhnen über das Kaufgesuch informieren und bei der nächsten Sitzung wird entsprechend der Information entschieden.

8.) **Förderangelegenheiten**

PI Gröbming: Es liegt ein schriftliches Ansuchen über die Unterstützung für den Sozialraum in der Höhe von € 970,00 vor (Schreiben liegt bei). Andreas Prügler fragt, bei welchen Gemeinden wurde auch um Unterstützung angefragt? Hannes Huber: Nur bei uns. Bernd Steinecker: Es ist eigenartig, dass eine Institution des Staates Österreich bei uns anfragen. Das Leute aus unserer Region arbeiten ist schon gut, aber muss man alles unterstützen? Es wird kurz diskutiert.

Die Unterstützung in der Höhe von € 970,00 wird mit 10 Stimmen, 1 Gegenstimme (Bernd Steinecker) und 1 Enthaltung (Andreas Prügler) beschlossen.

Zivilschutzverband Steiermark; bittet um Unterstützung von 10 Cent pro Einwohner (€ 118,10). Wird bei der nächsten Bürgermeisterkonferenz besprochen

Pensionistenverband Gröbming: Diese Unterstützung wird auch bei der nächsten Bürgermeisterkonferenz besprochen.

ÖAV Sektion Pruggern: Wie schon bei der letzten Sitzung besprochen, bittet nun schriftlich der ÖAV um eine jährliche Unterstützung in der Höhe von € 1.000,00. Diese Unterstützung beinhaltet die Nutzung des neu errichteten Boulderraumes durch die Schule. Die Bewegung der Kinder ist eine wichtige Sache.

Folgende Vorgangsweise wird einstimmig beschlossen: Die Kosten der Errichtung des Raumes werden gefördert. Über die Unterstützung der jährliche Kosten wird noch einmal abgestimmt.

9.) **Konstituierung der Ausschüsse**

Der Personalausschuss und Bauausschuss sind konstituiert. Folgende Ausschüsse werden durch die Ernennung der Schriftführer (Obmann und Stellvertreter laut letzter Sitzung bekannt) konstituiert:

Prüfungsausschuss, Dieter Stangl; Schulausschuss, Peter Krakl; Umweltausschuss, Peter Hohenbichler und Kulturausschuss, Andreas Prügler.

Der Gemeinderat ist mit diesen Nominierungen einverstanden und beschließt diese einstimmig und somit sind die genannten Ausschüsse konstituiert.

10.) **Bericht des Bürgermeisters**

Wohnung Moosheim 1: Die leerstehende Wohnung wurde mit 2 Damen angeschaut und beide sagten leider ab. Eine Dame hat erst heute die Wohnung angeschaut und gibt am Montag eine Stellungnahme ab.

Rallyeclub Liezen: Der Club um Herrn Aigner will eine Sonderprüfung von Moosheim über den Jakominiplatz nach Pruggern und über den Auberg in die Au fahren. Termin: 04.09.2015

Möslweg, Sattental: Der Hang beim Möslweg, der Weg zwischen Druckfeichterbrücke und Kräutnerschlag ist durch Untergrundwässer ständig in Bewegung. Das Problem ist, das entlang dieses Weges unsere Wasserversorgungleitung verläuft. Dieser Hang wurde vom Geologen DI Konrad vom Land Steiermark angeschaut und es sollen Probebaggerungen durchgeführt werden, um einige entsprechende Vorgangsweise für die Hangsicherung zu finden

Bundesstraße B 320: Die Sanierung der Stützmauer zwischen Pruggern und Simeter wird jetzt in den Sommermonaten durchgeführt.

Überführung Moosheim: Die Brücke wurde jetzt betoniert. Die Leerverrohrung für die Straßenbeleuchtung (Kosten ca. € 6.400,00) übernimmt die ÖBB.

Schotterwerk Maier: Es wurde eine Liefergemeinschaft mit der Firma Cemex abgeschlossen.

Pruggerbergstraße: Es gibt schon eine Zusage für die Kostenübernahme für den 3. Teilabschnitt, welche bei dem Termin am 25.06.2015 in Graz vom Land Steiermark endgültig abgesegnet wird.

Taxi Stocker, Schülertransport: Der Schülertransport wird nur teilweise von der Finanzverwaltung vergütet. Das Taxiunternehmen Seebacher verrechnet die Mehrkosten für den Schüler- und Kindertransport. Herr Stocker hat noch im Dezember eine Rechnung über die letzten 3 Jahre an die Altgemeinde Michaelerberg gestellt. Der Gemeindevorstand wird sich dieser Sache annehmen.

Waldgen. Michaelerberg: Es gibt eine Versicherung, Allianz, für die Wanderwege. Die Versicherungssumme beträgt € 1,5 Millionen. Es kommt immer wieder zu Problemen mit den Markierungen im Bereich Michaelerberghaus. Herr Alfred Fuchs erklärt die Situation.

Wenzelhalle: Es gibt eine mündliche Vereinbarung für die Nutzung des überdachten Platzes bei der Wenzelhalle. Es soll eine Besprechung der beteiligten Parteien geben, da es zu Unstimmigkeiten gekommen ist.

Laterne Griesebner, Blumenschmuck: Die Situation mit Herrn Fritz Schrempf betreffend der Montage einer Blumenampel muss noch einmal geklärt werden.

VS Pruggern, Gardarobe: Die Sitzbänke sollen erneuert und einige Haken getauscht werden. Der Schul- und Bauausschuss wird sich diesbezüglich treffen.

Amtshaus, Türöffner Wohnungen: Der Bauausschuss soll eine Lösung für die Wohnungen im Amtshaus, für die elektronische Öffnung der hinteren Haustür herbeiführen. 2 Anbote für die Installation sind vorhanden.

Michaelerberg Ost: Herr Manfred Gruber hat beim angepachtetem Anwesen „Grojer“ eine Rampe für das Verladen von Rinder errichtet. Eine Vereinbarung für

diese Rampe muss noch abgeschlossen werden, da sie sich auf öffentlichen Gut befindet.

Schigebiet Galsterbergalm: Es hat eine Strategieberesprechung stattgefunden. Was soll sich in Zukunft verbessern, da die Liftanlagen in die Jahre gekommen sind. Eine Lösung wäre, den 4-Sessellift durch einen 6-Sessellift zu ersetzen.

Homepage Michaelerberg-Pruggern: Herr Hannes Huber, Rene Stocker und Johann Brandstätter werden sich um eine Verbesserung der Homepage bemühen.

Ansuchen Sprengelfremden Schulbesuch Kapeundl: Die Familie Harald und Andrea Kapeundl zieht von Gröbming nach Moosheim und ihr Sohn Daniel kommt ab September in die Volksschule. Die Familie Kapeundl bittet um Besuch der VS Gröbming, da sich ihr Sohn gerade Freundschaften aufgebaut hat und sich ein bisschen schwerer mit wechselten Situationen tut. Vielleicht besucht er schon nächstes Jahr die Schule in Pruggern.

11.) Allfälliges

Dieter Stangl, Bauausschuss-Bericht: Die Wenzelhalle wirkt sehr aufgeräumt. Der neue Veranstaltungsraum weist einige Mängel auf. Die Siedlungsgenossenschaft Ennstal, welche die Bauaufsicht hat, wurde entsprechend verständigt. Beim asphaltierten Bereich (Stockschützen, Streetsoccer) sollen die Absperrwände so hergerichtet werden, damit sie „beweglicher“ sind. Bei der Fassade soll ein Schutz angebracht werden, da immer wieder Asphaltstücke dagegen knallen. Der Schneepflug aus Pruggern könnte im vorderen Bereich des Platzes leicht untergestellt werden. Der Zugangsbereich zu diesem Platz sollte vielleicht neu gestaltet werden. Die Spielgeräte beim Spielplatz in Moosheim weisen Mängel auf. Eine Behebung der Mängel soll durchgeführt werden. Eine Neugestaltung des Platzes vom Spielplatz bis zum Bahnübergang, der durch die Brücke ersetzt wird, wäre eine gute Idee. Die Holzbrücke bei der Zufahrt zur Gärtnerei Fresner muss dringend provisorischer hergerichtet werden, da sie schon durchmorscht, Gefahr in Verzug. Ein guter Platz für den Grünschnitt bzw. Müllinsel wäre das Bahnhofsgelände. Die Errichtung einer Lärmschutzwand bzw. Sicherheitszaun im Bereich des Siedlungshauses, Einöd 5a, Simeter muss noch einmal überdacht werden, eine bestmögliche Lösung soll gefunden werden. Die Lagerräume im alten Rüsthaus in Pruggern sind in Ordnung, nur hinter dem Rüsthaus soll der Unrat entfernt werden.

Werner Hödl, Pinnwand Wenzelhalle: Eine Pinnwand im Außenbereich der Wenzelhalle wäre eine gute Sache.

Hannes Huber, Kanaldeckel: Folgende Kanalschächte und –deckel sind desolat: Familie Bacher, Kunagrünberg; Ebenschweiger Theresia; Manfred Gruber, Eberlgründe; Familie Speer, Richtung Grieshofer.

Josef Fuchs: Die Halbschale der Straße im Bereich des Hauses Augustin in Tunzendorf nimmt das Oberflächenwasser nicht richtig auf. Wird mit Herrn Slansek, Abt. 7 Land Steiermark angeschaut.

Waltraud Köll: Was passiert mit der Materialablagerung auf der Eberlwiese von Herrn Manfred Gruber? Wann kommt endlich das Wrack vom Parkplatz des Mehrzweckhauses weg?

Andreas Prügler: Herr Albert Seebacher bittet noch einmal um Errichtung einer Straßenlaterne im Bereich seines Hauses.

Der Vorsitzende beschließt um 23.59 Uhr die Sitzung.